

स्टेनोग्राफर्स

व्यक्तियों की कुल संख्या	अनुसूचित जाति	अनुसूचित आदिम जाति
हिन्दी	1	-
अंग्रेजी	123	1

(ख) जी, हां।

(ग) प्रौर (घ). प्रश्न नहीं उठते।

(ङ) प्रौर (च). स्टेनोग्राफिस्टों का अलग संवर्ग नहीं है। निम्न श्रेणी लिपिकों में से जो कोई भी 80 शब्द प्रति मिनट की गति से शार्टहेड में लिखने की कुशलता प्राप्त कर लेता है, उसे 20 रु० प्रति मास विशेष वेतन देकर उससे स्टेनोग्राफिस्ट के रूप में काम लिया जाता है। अतः स्टेनोग्राफिस्टों के पदों पर अनुसूचित जातियों प्रौर अनुसूचित आदिम जातियों के लिए आरक्षण करने का प्रश्न नहीं उठता।

मुयीउद्दीन चिस्ती उर्स में भाग लेने हेतु पाकिस्तानियों के लिए बीजा

4957. श्री हुकम चन्द कच्छबाय : क्या बंबेसिक-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) अजमेर में ख्वाजा मुयीउद्दीन चिस्ती उर्स में भाग लेने के लिए इस वर्ष कितने पाकिस्तानी नागरिकों को बीजा दिया गया; प्रौर

(ख) उर्स में भाग लेने वाले व्यक्तियों के लिए सरकार द्वारा कितनी राशि (भारतीय रुपयों में) मंजूर की जाती है ?

प्रधान मंत्री, अणु शक्ति मंत्री, योजना मंत्री तथा बंबेसिक-कार्य मंत्री (श्रीमती इन्दिरा गांधी) : (क) सितम्बर/अक्तूबर, 1968 में अजमेर में हुए उर्स में शामिल होने के लिए पाकिस्तान से 132 तीर्थ यात्रियों

को बीजा जारी किया गया था।

(ख) इन तीर्थयात्रियों के लिए भारत सरकार ने कोई खर्च मंजूर नहीं किया था। लेकिन, जिला मेजिस्ट्रेट प्रौर अजमेर की नगर पालिका परिषद् ने, इन तीर्थ यात्रियों से संबंधित व्यवस्था पर 1398.69 रुपये खर्च किए थे।

लखनऊ प्रतिरक्षा संस्थान में सांकेतिक हड़ताल

4958. श्री हुकम चन्द कच्छबाय : क्या रक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि लखनऊ स्थित कुछ प्रतिरक्षा संस्थानों ने माह सितम्बर, 1968 में एक घंटे की सांकेतिक हड़ताल की थी;

(ख) यदि हां, तो उसके क्या कारण थे; प्रौर

(ग) इस बारे में सरकार ने क्या कार्यवाही की है ?

प्रतिरक्षा मंत्री (श्री स्वर्ण सिंह) :

(क) जी नहीं।

(ख) तथा (ग). प्रश्न नहीं उठता।

समाचार एजेंसियों की सहायता

4959. श्री हुकम चन्द कच्छबाय : क्या सूचना प्रौर प्रसारण मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि अखिल भारतीय स्तर की समाचार एजेंसियों तथा पी० टी० आई०, यू० एन० आई०, हिन्दुस्तान समाचार तथा भारती को गत पांच वर्षों में सरकार ने कितनी राशि के अनुदान दिए तथा क्या सहायता दी ?

सूचना प्रौर प्रसारण मंत्री (श्री के० के० शाह) : सरकार ने प्रेस ट्रस्ट प्राक इण्डिया को पार्लियामेंट स्ट्रीट, नई दिल्ली में उसके कार्यालय के अवन के लिए 55 लाख रुपये का ऋण मंजूर किया है। 12 लाख रुपये की पहली